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一、基本情况
（一）项目概况。包括项目背景、主要内容及实施情况、资金投入和使用情况等。
统计信息网络运行维护项目包括自治区统计局统计业务网络连通，网络安全防护，网络信息设备升级维护，信息系统软件和设备升级维护等，保障统计业务网络正常通信和统计信息化业务的正常运行。并根据《网络安全法》和网络等级保护的基本要求开展信息系统等级保护测评工作。完成了自治区统计局专网电路服务购买、网络安全运维服务购买、软件设备升级维护、等级保护测评服务购买工作。目前自治区统计局统计信息网络正常通信，信息系统正常运转，升级维护工作正常开展，信息系统测评工作按期完成。
（二）项目绩效目标。包括总体目标和阶段性目标。
总体目标：保障统计业务网络正常运行，信息系统正常运转。

阶段性目标：统计业务网络正常连通；信息系统正常运转；

网络、信息系统设备维护；信息系统等级保护测评。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围。
确保自治区统计局统计信息网络运行维护项目正常开展，网络、信息系统运行正常。
（二）绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准等。
2022年度使用统计信息网络运行维护项目资金XXX万元。完成了自治区统计局专网电路服务购买、网络安全运维服务购买、软件设备升级维护、等级保护测评服务购买工作。
（三）绩效评价工作过程。
统计信息网络运行维护项目资金来源于财政资金，严格监督检查项目资金使用情况，确保资金使用符合国家有关规定。对项目中购买的设备和服务进行检查，确保项目内容符合信息网络运行维护工作实际。
三、综合评价情况及评价结论
2022年自治区统计局未发生网络中断事件；未发生信息系统业务中断事件；未发生网络安全事件；软件、设备升级维护工作正常开展；按期完成信息系统等级保护测评工作，测评结果合格；

2022年已完成统计信息网络运行维护项目目标。
四、绩效评价指标分析 
（一）项目决策情况。
本项目依据自治区统计局信息系统和网络运行情况，合理分配使用项目资金，保障自治区统计局信息网络相关工作正常开展，保障局内统计业务工作正常运行。
（二）项目过程情况。
完成了自治区统计局专网电路服务购买、网络安全运维服务购买、软件设备升级维护、等级保护测评服务购买等工作。
（三）项目产出情况。
专网电路服务、网络安全运维服务、升级维护软件设备、等级保护测评服务。
（四）项目效益情况。
项目保障我区统计业务信息化工作基础软硬件设施，做好统计信息化服务支撑，实现全区统计信息化业务工作顺利开展。
（五）满意度指标完成情况分析。
自治区统计局统计信息网络运行维护项目保障统计业务网络正常运行，信息系统正常运转。但项目经费严重不足，存在部分设备老旧未更换，设备软件升级不及时，信息系统使用时间过长等情况。仅完成了最基础的信息网络运行维护工作。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
项目主要经验总结：在大数据信息化时代背景下，只有树立科学的统计信息化观念、完善统计数据的储存模式、健全优化统计工机制、保障统计工作的安全有效性以及提升工作人员的知识结构与技能，统计信息化工作才能更加顺畅的运行。

项目存在的主要问题：1.预算编制不够细化，成本测算依据不够详实；2.对预算资金绩效管理的认识不够。
六、有关建议
对项目决策的建议:项目决策依据符合年度工作计划，根据需要制定中长期实施规划，决策符合程序履行相应手续，资金分配因素全面合理。

对预算安排与执行的建议:为保证全疆统计网络安全持续运行，建议追加统计信息网络运行维护项目经费。

对资金管理的建议：为便于管理和考核，建议由自治区财政对该项目规定统一的绩效目标及自评表。

项目管理的建议：提升统计工作的质量须具有社会基础，统计工作只有得到全社会的支持，才能迈向现代化。只有得到政府人力、财力、政策及技术等方面的倾斜与大力支持，加之整个社会统计意识的提升以及统计工作的贯彻，才能实现统计工作信息化，才能在真正意义上为统计工作提供一个良好的社会环境。
七、其他需要说明的问题
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