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案例一：统计人员不应成为打字员
一、基本案情
[bookmark: _GoBack]2020年6月,国家统计局对某规模以上工业企业进行了执法检查。检查发现,该单位统计人员在填写营业收入时未计入其他业务收入的数据。检查人员经询问得知，该统计人员在填写时只询问了单位会计销售收入的数据,会计就只告诉了他主营业务收入的数据。同时，该统计人员填写的B103表中的应交增值税、工业总产值等指标均严重失实，原因是统计人员未认真学习统计报表制度,在当地组织的年报培训会上应付学习,对统计指标理解明显有误差。会计人员怎么说，统计人员就怎么记，有时甚至为了通过联网直报平台的逻辑审核而随意填报。
上述行为违反了《中华人民共和国统计法》第七条的规定，构成提供不真实统计资料违法行为。国家统计局依法给予该企业警告并罚款20万元的行政处罚。同时，依照《企业统计信用管理办法》的有关规定，认定该企业为统计严重失信企业并予以公示，其统计违法信息被推送至国家企业信用信息公示系统，由相关部门依法依规实施联合惩戒。
二、案例分析
在日常统计执法检查中发现，有些企业负责人主观上欠缺对统计工作重要性的认识，认为其仅仅是“副业”，负责报送统计报表的人员大多是会计人员或其他临时聘用人员。在填报统计报表时，企业统计人员不愿、不敢向财务、能源等需要领导协调的部门索要数据；有的则以财务会计思维方式理解统计指标。本案例告诉我们，做好统计工作需要企业从上到下都要负起责任，企业负责人要正确认识和足够重视统计工作，积极发挥协调作用；统计人员要认真学习统计报表制度，对收集的统计资料审核把关，对填报的统计数据真实性、准确性负责。


案例二：企业漏报分公司统计数据
一、基本案情
国家统计局2020年7月对某规模以上工业企业检查发现，其上报的2019年《规模以上工业财务状况》（表号：B103-1表）“本年营业收入”指标，未按制度要求将12家分公司的数据汇总上报。经与企业负责人沟通，发现12家分公司均正在营业，但由于不知晓统计报表制度规定的“法人统计”原则，上报报表时只填写了公司本部的数据。通过调取该企业12家外地分公司的营业执照和2019年相关财务原始资料，计算出该企业2019年营业收入指标的应报数，经与上报数比较，差错额为3.45亿元，差错率达到45.8%。检查还发现，该企业不重视统计工作，由新入职实习生代替企业统计人员参加统计年定报培训会，会后该名实习生并未将培训内容和统计报表制度规定告知企业负责人和统计人员。
该企业漏报12家外地分公司的营业收入数据，违法事实清楚、证据确凿，违反了《中华人民共和国统计法》第七条的规定，构成提供不真实统计资料违法行为。国家统计局依法给予该企业警告并罚款2.6万元的行政处罚。同时，依照《企业统计信用管理办法》的有关规定，认定该企业为统计一般失信企业，其统计违法信息被推送至国家企业信用信息公示系统。
二、案例分析
《中华人民共和国统计法》第七条规定，国家机关、企业事业单位和其他组织以及个体工商户和个人等统计调查对象，必须依照本法和国家有关规定，真实、准确、完整、及时地提供统计调查所需的资料，不得提供不真实或者不完整的统计资料，不得迟报、拒报统计资料。在日常统计执法检查中发现，部分统计调查对象由于不熟悉统计业务、不了解统计口径，在上报统计数据时，容易出现漏报和瞒报的情况。漏报、瞒报与多报、虚报一样，均属于统计违法行为，应当引起统计调查对象的高度重视，认真学习统计报表制度，确保数据报送口径正确。


案例三：拒绝违法干预，坚持诚信统计
一、基本案情
某工程建设公司主要经营工程项目管理、工程监理、工程设计等业务，属于当地知名企业，然而2020年上半年，该公司却面临经营难以为继风险。原因是该公司失去了多个上亿元的政府项目竞标资质，且在向银行申请贷款时被告知无法办理。该公司陷入此般境地源自于一次严重统计违法。2019年10月，国家统计局统计执法检查发现，该公司营业收入虚报6872万元，差错率达70%。在执法人员明确告知可能的法律后果情况下，企业统计人员及部门负责人称，统计数据差错为工作人员疏忽导致。
上述行为违反了《中华人民共和国统计法》第七条的规定，构成提供不真实统计资料违法行为。国家统计局依法给予该企业警告并罚款9万元的行政处罚。同时，依照《企业统计信用管理办法》的有关规定，认定该企业为统计严重失信企业，其统计违法信息被推送至国家企业信用信息公示系统，由相关部门依法依规实施联合惩戒。在投标、贷款连连受阻后，该公司意识到统计违法行为的严重后果，并再次向国家统计局进行了申诉，表示虚报统计数据是按照所在地方有关部门要求下实施的，检查时未说明真实情况是没有预料到统计违法后果如此严重，实在追悔莫及。
二、案例分析
统计数据是宏观调控和科学决策的重要依据，源头统计数据质量取决于广大统计调查对象。真实、准确、完整、及时提供统计资料，是统计调查对象的法定义务。独立报送统计数据且不受干预是统计调查对象的法定权利。若有关部门违法干预统计数据，调查对象有权拒绝、抵制，也可以向统计机构和有关部门举报。遵从他人要求报送虚假数据，即使非企业主观意愿，仍应承担法律责任。












