附件3

关于新疆维吾尔自治区统计学会会长、副会长、
副秘书长、常务理事、理事变动及增补名单的情况说明
一、会长变动及增补候选人建议

许斌同志因工作调整，申请辞去第九届理事会会长、常务理事、理事职务。

经新疆维吾尔自治区统计学会第九届理事会第二次会长办公（扩大）会推荐，新疆维吾尔自治区统计局党组副书记、局长徐建辉同志拟任新疆维吾尔自治区统计学会第九届理事会会长、常务理事、理事职务。

二、副会长变动及增补候选人建议

王跃、吐尔逊娜依·阿不都热依木2名同志因退休离开统计岗位，申请辞去第九届理事会副会长、常务理事、理事职务。

经新疆维吾尔自治区统计学会第九届理事会第二次会长办公（扩大）会推荐，自治区统计局党组成员、副局长宋秀红，自治区统计局党组成员、副局长余秋梅2名同志拟任新疆维吾尔自治区统计学会第九届理事会副会长、常务理事、理事职务。

三、副秘书长变动及增补候选人建议

杨静玲同志因退休离开统计岗位，申请辞去第九届理事会副秘书长、理事职务。

经新疆维吾尔自治区统计学会第九届理事会第二次会长办公（扩大）会推荐，新疆维吾尔自治区统计信息中心主任夏青松同志拟任新疆维吾尔自治区统计学会第九届理事会副秘书长、理事职务。

四、常务理事变动及增补候选人建议

宋雪清、高新德、陈卫强、邱素君、杨锐、李幼钢、芦孟琪、杨繁荣、侯钰芳、李文清、李红、陶澄宇、刘虹、丁刚、地力木拉提·吾守尔、孙海芹、边东风、边登坤等18名同志因工作调整、退休或现职党政领导干部在社会团体兼职的有关规定，申请辞去第九届理事会常务理事、理事职务。

经国家统计局新疆调查总队统计学会、有关地(州、市)统计学会和专业统计分会推荐，新疆维吾尔自治区统计学会第九届理事会第二次会长办公（扩大）会审议，拟增补新疆维吾尔自治区统计学会第九届理事会常务理事、理事候选人13名，分别是国家统计局新疆调查总队党组成员、副总队长王伟，吐鲁番市统计局党组副书记、局长阿迪力·阿不力米提，哈密市统计局党组副书记、局长刘曙平，伊犁州统计局党组书记、副局长古丽娜孜·木沙，塔城地区统计局党组副书记、局长梁群，巴州统计局党组副书记、局长刘泽彬，阿克苏地区统计局党组副书记、局长史红，克州统计局党组副书记、局长周健，自治区发展改革委国民经济综合处处长陆晶，自治区发展改革委经济研究院副所长秦春艳，自治区自然资源厅综合和改革处副处长阿不都热合曼·卡力，自治区财政厅科研所副所长木合塔尔·台外库力，中建新疆建工集团财务资金部业务经理雷赵妩婧。

五、理事变动及增补候选人建议

朱卫海、徐彩芹、沙维提·艾力汗、苏里坦·玉山、韩永贵、刘芳、魏宏、李新平、赵方文、浦怀民、李晶、陈勇民、黄坤、焦艳红、盛玮玲、袁志军等16名同志因工作调整、退休或现职党政领导干部在社会团体兼职的有关规定，申请辞去第九届理事会理事职务。

经国家统计局新疆调查总队统计学会、有关专业统计分会推荐，新疆维吾尔自治区统计学会第九届理事会第二次会长办公（扩大）会审议，拟增补新疆维吾尔自治区统计学会第九届理事会理事候选人14名，分别是国家统计局新疆调查总队农村调查处处长渠峰、国家统计局新疆调查总队农业调查处二级调研员黎军、国家统计局新疆调查总队生产投资价格调查处处长秦子啸、国家统计局新疆调查总队消费价格调查处副处长黄涛、国家统计局新疆调查总队人事教育处处长杨传江、国家统计局新疆调查总队专项调查处副处长何林、国家统计局新疆调查总队纪检监察室（巡察办）副主任陆梅、国家统计局新疆调查总队制度方法处副处长胡林、自治区卫生健康委员会统计信息中心主任郝勇、自治区林业和草原局规财处副处长刘锋、自治区文化和旅游厅财务处处长张洁、自治区农业厅种植业处处长汤义武、自治区生态环境厅综合业务处处长兰文辉、自治区商务厅综合处主任科员徐晶。
